Gymnasium Muttenz Maturitatspriifung 2015

Mathematik Profile A und B

Hinweise:

e Die Priifung dauert 4 Stunden.

e Es konnen maximal 48 Punkte erreicht werden.

e Es werden alle Aufgaben bewertet.

e Der Losungsweg muss bei allen Aufgaben ersichtlich und vollstdndig sein. Der Ein-

satz des CAS-Rechners ist klar anzugeben.

Vorgehen:

e Teil A: Sie erhalten die Aufgaben (1), (2) und (3), die Sie mit Hilfe des CAS-
Rechners und der Formelsammlung (FS A. Wetzel, 4. Auflage) 16sen.

e Teil B: Nach Abgabe des CAS-Rechners erhalten Sie die Aufgaben (4) und (5), zu
deren Losung nur noch die Formelsammlung als einziges Hilfsmittel zugelassen ist.
Die Aufgaben (1), (2) und (3) diirfen Sie bei Bedarf ohne Rechner weiterbearbeiten.
Am Ende der Priifung werden alle Losungen der Aufgaben zusammen abgegeben.

Klasse Examinatorin/Examinator

4A7

4B

4BS

Bewertung:

Aufgabe

Anzahl erreichte Punkte

1) Analysis 10P

2) Komplexe Zahlen 10P

(

(2)

(3) Stochastik 10P

(4) Vektorgeometrie 6P / Komplexe Zahlen 4P
(5) Kegelschnitte 4P, Folgen & Reihen 4P

Punktesumme:

Note = Punktesumme-5 +1 Kb

40
gerundet auf halbe Noten
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Teil A mit Rechner
Aufgabe 1 (10 Punkte)

Gegeben sind die Funktionen f und g durch:

120-(2—120)2
fz) = (z—léf))z—i-?%OO + 10 und

g(z) = —0.0152% + 0.15z + 95 mit 0 < z < 130.

Thre Graphen seien Ky und K,.

Eine Skisprunganlage besteht aus Sprungschanze und Aufsprunghang. K beschreibt das
Profil des Aufsprunghangs, K, die Flugbahn eines Skispringers bis zum Aufsprungpunkt
S auf dem Hang (z, f(z) und g(z) in Metern). Der Absprung erfolgt im Punkt (0]|g(0)).

(a) Zeichnen Sie Ky und K, in dasselbe kartesische Koordinatensystem ein und mar-
kieren Sie darin den Aufsprungpunkt S (z, y-Achse: 20 Meter = 2 Héuschen).
[1.5 Punkte]

(b) Berechnen Sie die Koordinaten des Punktes S, an dem der Springer auf dem Auf-
sprunghang aufsetzt. [1 Punkt]

(c) Wie gross ist die maximale vertikal gemessene Hohe des Springers iiber dem Auf-
sprunghang? [2 Punkte]

(d) Der Wendepunkt W (71]40) von K entspricht dem kritischen Punkt des Aufsprung-
hangs, weil dort dessen Gefille am grossten ist. Wie gross ist in W der Neigungs-
winkel des Aufsprunghangs gegeniiber der Horizontalen? [1.5 Punkte]

(e) Die Querschnittsfliche des Aufsprunghiigels wird im Bereich 0 < z < 130 durch K
und die z-Achse berandet. Die Breite des Aufsprunghangs betrégt iiberall 45 m.
Aus wie vielen m?® Erdreich besteht der gesamte Aufsprunghiigel?

[1.5 Punkte]

(f) Welcher Teil des Graphen K; im Bereich 0 < z < 130 ist vom Punkt (0|95) aus
nicht sichtbar? [2.5 Punkte]
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Aufgabe 2 (10 Punkte)

Der Graph von A iiber O nach B entspricht der Sinusfunktion g;(z) = sin(x) fiir
—nm<z<T.

g1

(a) Beschreiben Sie g; durch eine komplexwertige Funktion z;(¢). [1 Punkt]

(b) Um welchen Punkt D muss g; im mathematisch positiven Sinn gedreht werden, um
zuerst mit g, und danach mit g3 zur Deckung zu kommen? [1.5 Punkte]

(c) Bestimmen Sie fiir go die komplexwertige Funktionsgleichung z(t). [2.5 Punkte]

(d) Bestimmen Sie den Radius des kleinsten Kreises mit Mittelpunkt D, der alle drei
Graphen gy, g» und g3 beriihrt. [2.5 Punkte]

(e) Berechnen Sie die Koordinaten eines Punktes P auf g so, dass dort die Tangenten-
steigung m = —1 ist (Hinweis: es ist nur eine Losung verlangt). [2.5 Punkte]
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Aufgabe 3 (10 Punkte)

Wiirfel A tragt auf einer Seite eine 1, auf zwei Seiten eine 2 und auf drei Seiten eine 3.
Wiirfel B tréagt auf einer Seite eine 3, auf zwei Seiten eine 2 und auf drei Seiten eine 1.

(a) Wie gross ist die Wahrscheinlichkeit, dass in 3 Wiirfen mit dem Wiirfel B immer

(b)

(c)

(d)

(e)

die 3 erscheint? [0.5 Punkte]

Wie gross ist die Wahrscheinlichkeit, dass in 3 Wiirfen mit dem Wiirfel B die 1 nie
auftritt? [0.5 Punkte]

Wie gross ist die Wahrscheinlichkeit, dass in 10 Wiirfen mit dem Wiirfel A héchstens
zweimal die 2 vorkommt? [2 Punkte]

Wie oft muss Wiirfel A mindestens geworfen werden, damit mit einer Wahrschein-
lichkeit von mindestens 90 % mindestens zweimal eine 1 erscheint? [2.5 Punkte]

Bei einem Spiel werden beide Wiirfel geworfen. Betréigt die Augensumme 6, so be-
kommt der Spieler 1.- Franken ausbezahlt. Betragt die Augensumme 5, so bekommt
er ebenfalls 1.- Franken ausbezahlt. Betriagt die Augensumme 2, so muss der Spieler
4.- Franken bezahlen. Wird eine andere Augensumme gewdiirfelt, so bekommt der
Spieler nichts, muss aber auch nichts bezahlen. Beurteilen Sie rechnerisch, ob es sich
um ein faires Spiel handelt. [2.5 Punkte]

Bei einem Spiel mit dem Wiirfel A gelten folgende Regeln: Wer eine 1 wirft, gewinnt
einen Preis. Wer eine 2 wirft, darf nochmals wiirfeln (auch ein drittes, viertes usw.
Mal). Wer eine 3 wirft, erhilt keinen Preis. Berechnen Sie die Gewinnwahrschein-
lichkeit fiir den Preis. [2 Punkte]
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Teil B ohne Rechner
Aufgabe 4 (10 Punkte)

Kurzaufgabe 4.1

(a) Bestimmen Sie die Koordinatengleichung der Ebene E mit den Achsenabschnitten
a=28,b=2und c= 1. [1 Punkt]

(b) Welchen Abstand hat der Punkt A(8|8|8) von der Ebene E? [2.5 Punkte]

(¢) A, B und C seien die zur Ebene E gehorenden Achsenabschnittspunkte. Bestim-
men Sie einen Punkt P auf der Verbindungsstrecke BC derart, dass P mit dem

Punkt Q(8]5/8) einen zum Vektor BC' senkrechten Vektor bildet. Geben Sie die
Koordinaten von P an. [2.5 Punkte]

Kurzaufgabe 4.2

Veranschaulichen Sie die folgende Punktmenge M in der komplexen Zahlenebene:

M={2€C|] —1<Im((1—4)-2)<0 A |Re(2)| <2} [4 Punkte]
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Aufgabe 5 (8 Punkte)

Kurzaufgabe 5.1
Wir betrachten die Hyperbel mit der Gleichung z? — y* = 1.

(a) Skizzieren Sie den Graphen (Einheit = 2 Hduschen). [1 Punkt]
(b) Konstruieren Sie einen Punkt dieser Hyperbel in allgemeiner Lage. [1 Punkt]

(c) Die Hyperbel begrenzt im ersten und vierten Quadranten des Koordinatensystems
zusammen mit ihren Asymptoten und der Geraden x = 2 eine endliche Fléche F'.
Berechnen Sie das Volumen des Korpers, der sich ergibt, wenn F' um die xz-Achse
rotiert. [2 Punkte]

Kurzaufgabe 5.2

Gegeben ist die unendliche geometrische Reihe S(z) = & + 21% + # =+ # v w2

22
(a) Bestimmen Sie einen Ausdruck fiir den n-ten Summanden a,, dieser Reihe. [1 Punkt]
(b) Berechnen Sie die beiden Summen a; + a; und a; + as + as fiir z = % [1 Punkt]

(c) Fiir welche z € R ist S(z) konvergent? [2 Punkte]



